

观察

## 聚焦游客需求 培育壮大绿色旅游消费

熊娜

近年来,我国培育打造了较为丰富的绿色旅游产品体系,努力满足人们多元化绿色旅游消费需求。政府部门、协会、企业在旅游消费重点领域全链条融入绿色理念,推动产业转型升级。下一步,应瞄准消费个性化、多元化和结构升级趋势,聚焦大多数旅游者的需求,从让群众最有获得感的环节入手

中央经济工作会议提出,推动消费从疫后恢复转向持续扩大,培育壮大新型消费,大力发展数字消费、绿色消费、健康消费,积极培育智能家居、文娱旅游、体育赛事、国货“潮品”等新的消费增长点。这为进一步释放绿色旅游消费潜力、推动旅游业绿色发展指明了方向。

近年来,我国培育打造了较为丰富的绿色旅游产品体系,努力满足人们多元化绿色旅游消费需求。政府部门、协会、企业在旅游消费重点领域全链条融入绿色理念,推动产业转型升级。例如,实施旅游行业绿色认证制度,出台《国家绿色旅游示范基地标准》等相关标准,建立绿色饭店、绿色景区等标准体系。

下一步,培育壮大绿色旅游消费,应瞄准消费个性化、多元化和结构升级趋势,聚焦大多数旅游者的需求,从让群众最有获得感的环节入手。

从核心诉求来看,绿色旅游消费需求聚焦在行前与行中两大阶段。旅游者,在出游前需要绿色旅游资讯服务,在出游中不仅需要绿色旅游资讯服务,还需要绿色低碳交通服务、接待服务和便民惠民服务。

出游前,游客获取绿色旅游资讯服务的渠道主要是旅游公共服务机构、旅游服务商以及社交媒体。例如,旅游城市、乡村旅游点、景区景

点、酒店民宿等运营的官方公众号、App,及其开展的绿色惠民活动。旅游过程中,游客通过选择更绿色的旅游接待设施、出行方式来提高旅游消费的绿色程度。例如,在绿色旅游饭店、民宿、商场等旅游接待设施消费,以及在远程旅途中选择更环保的交通工具。

绿色旅游消费以保护环境、维护生态平衡为前提,是让人们亲近自然山水、获得身心愉悦的旅游活动。对人与自然协调发展的向往,是人们选择绿色旅游消费的内在诉求和主要动力。丰富产品种类、提升消费体验,是破解绿色旅游消费痛点,也是释放绿色旅游消费潜力的关键。

应出台政策规划,强化重点领域建设,优化金融财政保障措施为重点,夯实旅游业绿色发展基础,释放绿色旅游消费潜力。

首先,要突出规划引领,包括地方探索、部地共建、部委推动等多种模式。

其次,要聚焦绿色旅游景区(点)、住宿、交通等重点领域,发挥示范创建的引领效应、生态预审的倒逼作用、公共服务的对接作用,推进旅游业绿色发展。

再次,要用好金融、财政工具,提升绿色旅游参与者的获得感。

最后,多渠道、广泛宣传绿色旅游消费相关政策法规。

当前,地方实践立足资源条件,着眼民生改善。四川省成都市抓住交通这一关键领域,以智慧旅游绿道整合绿色旅游资源,提升后者的可达性,便利民众绿色出行,培育绿色旅游消费需求。青海省委、省政府于2016年建立生态管护公益岗位机制,在推动生态保护的同时,带动全省近18万贫困人口实现脱贫,以绿色旅游发展提升民众获得感。

值得关注的是,在我国探索建立生育友好型社会以应对少子化、老龄化、区域人口增减分化等挑战的过程中,高品质的生态空间有效推动了儿童友好型、妇女友好型、社区养老等地方实践与亲子游、研学游、老年旅居康养等产业实践的互促发展。

对此,各地可以探索绿色旅游与儿童友好型城市、妇女友好型城市、居家社区养老、绿色社区、和美乡村建设等对接,推进绿色旅游与文化、教育、体育、农业、林草、卫生健康、中医药等领域相加相融。

企业可以通过内部运营环节和全价值链的绿色转型,从而进一步丰富绿色旅游消费场景,提升游客的绿色旅游消费体验。

一方面,要以新能源技术应用和绿色管理举措为抓手,在内部运营环节提高绿色水平。例如,新能源技术的广泛应用,有助于塑造当下

与未来的绿色旅游消费场景。另一方面,要从供应链绿色管理、生态伙伴绿色合作、产品绿色创新和回收等多个层面推动全价值链转型,为壮大绿色旅游消费提供支撑。

从行业实践看,在线旅游平台倾向于开展绿色产品认证,如携程平台“可持续旅行”标签覆盖超过10万个绿色出行产品。线下景区景点则更关注探索绿色改造,以江苏省扬州市瘦西湖碳中和生态景区为例,景区年接待旅游人数约116万人次,采用新能源技术并开展碳监测,二氧化碳排放量折合碳汇总量约950余吨。开展绿色回收兑换积分活动,倡导节约环保也是许多景区的探索领域。

未来,聚焦绿色旅游消费场景创新,旅游企事业单位、景区景点、乡村旅游点应主动作为,提升与旅游院校、科研机构的产学研合作水平。

旅游行业协会、旅游企业、平台企业、金融机构以及相关环节涉旅企业,可以探索共同发起绿色旅游消费行动计划,以绿色旅游研学季、民宿季、美食季、商品季等方式,培育绿色旅游消费增长点。通过发放绿色旅游消费券、积分等方式,释放绿色旅游消费潜力,营造绿色旅游消费良好风尚。

(作者为中国旅游研究院副研究员)

●贯彻落实《若干措施》推动旅游业高质量发展

## 着力推动文旅深度融合 充分释放旅游消费潜力

熊海峰

旅游业是国民经济的战略性支柱产业,是满足人民日益增长的美好生活需要的幸福事业,是优化经济结构和扩大服务消费的强大动能。国务院办公厅2023年9月印发《关于释放旅游消费潜力推动旅游业高质量发展的若干措施》(以下简称《若干措施》),从5个方面提出30条措施。在加大优质旅游产品和服务供给方面,《若干措施》提出,“推进文化和旅游深度融合”,进一步彰显新时期文旅发展的新思维、新动能和新趋向。

近年来,各地坚持以文塑旅、以旅彰文,用文化丰富旅游内涵、提升旅游品质,用旅游带动文化传播、促进文化繁荣,不断推出适应市场需求、融合型新产品、新服务和新业态,掀起了文博热、研学热、演出热、国风热等一波波消费热潮,塑造了旅游消费的崭新格局和多元形态。

实践表明,文旅融合是优化旅游产品和服务供给、激发旅游消费潜力的战略着力点和创新突破点。

当前,推动文旅融合已经成为行业共识,如何做深、做实、做优是融合之关键。我国旅游发展正进入一个品质旅游、数智旅游、分众旅游、文化旅游多元叠加的时代,人们的旅游消费需求正从低层次向高品质和多样化转变,人们更加注重旅游体验的丰富度、参与的沉浸度和回忆的愉悦度。

《若干措施》从供给侧结构性改革着手,从增强文旅融合的创新性、主题性、价值和示范性等方面4个方面进行重点部署,推动构建“品质需求引导供给创新、创新供给促进需求升级”的“螺旋上升式”供需互促新格局。

一是坚持旅游为民,因需而变,创新体验内容。随着旅游消费从注重观光向兼顾观光与休闲度假转变,人们的选择重心正从“吃住行”向“游购娱”倾斜,特别是“娱”成为出游的重要理由,节事活动与创意内容成为旅游目的地的重要乃至核心吸引力。旅游的本质是游客于异地的情绪体验和美好回忆,其根本属性是一种独特的文化精神产品。《若干措施》提出,“引导戏剧节、音乐节、艺术节、动漫节、演唱会、艺术展览、文旅展会等业态健康发展,丰富‘音乐+旅游’、‘演出+旅游’、‘展览+旅游’、‘赛事+旅游’等业态”,其实质是对旅游需求变迁的主动回应,对实践经验的及时总结,也是对发展趋向的积极引导,其目的是进一步丰富旅游的内涵性、参与性、融合性与带动性,发挥好旅游为民、富民、利民、乐民的积极作用。

二是突出主题特色,协同联动,系统弘扬中华优秀传统文化。随着高铁的畅达和自驾游的兴盛,突破一区一域的发展视角,以文脉、路脉、水脉为纽带串联起景区景点,创新设计主题线路,强化省域、市域、县域间的合作联动,成为塑造特色文化旅游产品的重要形式。文化主题游径,可以将旅行、学习与成长有机结合,让

游客在旅行中开启传统文化的奇妙体验之旅,获得更多主题性、系统性的知识与体验。《若干措施》重点提出开展中国文物主题游径建设和“读万卷书行万里路”文化主题旅游推广活动。前者聚焦于打造历史主题相关文化遗产旅游线路,后者依托名人、名著、典籍等文化资源,创新设计路线与推广方式,通过培育“读李白游神州”等主题游径,让人们在游历过程中感悟人文之美、经典名篇之妙,提高人们旅行获得感和文化自自豪感。

三是强化价值引领,寓教于旅,赓续红色文化基因。旅游具有体验性强、贴近大众、融入生活的优势,能够在人们在“润物细无声”中接受红色文化的熏陶与滋养。当前,一些地方发展红色旅游存在的一些问题值得重视。例如,存在红色文化符号化、浅层化和戏说化等现象。针对这些问题,《若干措施》提出“有序发展红色旅游,保护好、管理好、运用好红色资源”。这项工作的前提是在保护好红色文物遗址与纪念设施的前提下,加强对红色资源、史料和故事的搜集、整理、编撰与研究,创新阐释与展演等形式,见人见物见细节,生动展现英雄烈士的光辉事迹与伟大情操,让红色文化世代传承。

四是聚焦典型,以点带面,强化示范引领与辐射带动。抓住重点,发挥优势,打造示范典型是促进行业整体高质量发展的重要方式。《“十四五”文化发展规划》提出,“打造国家文化产业和旅游产业融合发展示范区”。2022年12月,文化和旅游部、自然资源部、住房和城乡建设部印发《关于开展国家文化产业和旅游产业融合发展示范区建设工作的通知》。

2023年12月中旬,文化和旅游部等部门公布了国家文化产业和旅游产业融合发展示范区建设名单,50家建设单位入选。《若干措施》提出“推进文化和旅游产业融合发展典型示范”。这些工作思路可谓一脉相承,意在通过建设一批文化禀赋和旅游资源丰富、产业链深度融合和协同互补、发展机制健全的融合发展示范区,发挥其引领与带动作用,推动文化和旅游在更广范围、更深层次、更高水平上融合发展,增强文化产业和旅游产业的质量效益和核心竞争力。

文化塑造了旅游的独特性,旅游彰显了文化的价值与魅力。随着游客需求升级和产品供给创新的双向奔赴,文旅融合日趋深化,“诗和远方”联结更加紧密。《若干措施》顺势而为,乘势而上,提出了文旅融合的原则要求、工作重点和保障措施,是下一步指导深化文旅融合、释放旅游消费潜力的重要文件。

新的一年,各级政府应强化责任意识,明确任务分工,做好项目策划,用好政策工具,加强成效评估和考核激励,通过不断改革创新,推动文旅行业为人们提供更多高品质产品,更好地满足人民精神文化需求。

(作者单位:中国传媒大学文化产业管理学院)

时评

## 两地“互谢”是深化旅游合作的暖心之举

余明辉

“互谢”是一种情感的交流,而“互利”则是实质性的合作与发展。这种升华不单单是经济利益的简单交换,更是对地区间优势互补的深度挖掘与整合

近期,广西一批小朋友穿着橙色外套到哈尔滨游学,被当地一路守护,网友称其为“小砂糖橘勇闯哈尔滨”。为答谢东北“老铁”对“小砂糖橘”的暖心守护,广西为哈尔滨送去189吨砂糖橘、沃柑。对此,黑龙江也准备了10万盒优质抚远蓝莓发往南宁,并向广西“老表”发出旅游邀请。

新年伊始,两地“互谢”故事,让人看了倍感温馨。可以说,这不仅仅是一个简单的旅游故事,更是一个地域间情感交流、互帮互助的美好举动,为区域合作与交流互动提供了新的样板。

在人员流动尤其是区域旅游交流互动不断增强的背景下,应当鼓励和珍惜这种基于真挚情感交流,让其成为推动地区间旅游经济发展的澎湃动力。

两地“互谢”实现了从情感交流到

实质性合作的转变。广西小朋友的哈尔滨之行,展现了地域间的深厚情谊,这份情谊通过实实在在的行动来体现。为答谢东北的暖心守护,广西送去了大量砂糖橘和沃柑,这一举动不仅是情感的表达,更是对地方特色产品的推广与交流。而黑龙江的回馈行动,更是将这种交流推向了一个新的高度——旅游合作与资源共享。

旅游是促进区域经济发展的重要引擎。广西与黑龙江都拥有独特的旅游资源,从南方的山水到北方的冰雪,从民族文化到边疆风情,两地之间的旅游合作具有巨大的市场潜力和发展空间。通过交流合作,不仅可以吸引更多游客,提升经济收益,还可以加强文化交流,增进相互了解与友谊。

未来,两地合作可以实现从“互谢”到“互利”的升华。“互谢”是一种情感的交流,而“互利”则是实质性的

合作与发展。这种升华不仅仅是经济利益的简单交换,更是对地区间优势互补的深度挖掘与整合。

广西的热带水果与农业资源可以与东北的寒冷气候与辽阔土地形成优势互补,共同开拓更大的市场空间。而两地通过旅游资源整合,不仅可以满足游客不同需求,还能创造更多就业机会,推动地方经济持续发展。

两地“互谢”背后是文化认同与价值共鸣。此次两地“互谢”彰显的不仅仅是物质层面的交流,更展现了深层次的文化与价值认同。

广西与东北虽然地理距离遥远,但是两地人民之间的情感纽带却紧密相连。这种情感纽带源于对彼此文化的尊重与欣赏,源于对美好生活的共同追求。当然,要将两地“互谢”真正转化为持续发展的契机,还需要双方共同努力。

首先,要进一步加强宣传推广,提

高各自旅游资源的知名度。通过举办旅游节庆活动、拍摄旅游宣传片、加强网络营销等方式,让更多的人了解广西和黑龙江的特色与魅力。

其次,要加强交流合作,共同打造特色旅游线路和产品。双方可以根据市场需求和资源优势,开发具有差异化和互补性的旅游线路和产品。比如,广西与黑龙江可以联合推出以冰雪文化、民俗体验、自然风光等为主题的特色线路,以满足不同游客的需求。

再次,要注重服务,提高游客的体验感、满意度,不断提升服务质量,增强游客的黏性,提高回头率。

两地“互谢”不仅仅是一种情感交流,更是一种发展的智慧。这启示我们,区域合作与互动,可以产生巨大的能量和效益。希望未来有更多地区能够借鉴这种模式,推动区域协同发展。

## “村超”重燃战火 激发旅游发展活力

刘天放

2024年贵州“村超”预选赛近日在黔东南苗族侗族自治州榕江县“村超”足球场上拉开帷幕。相比2023年的20支参赛队伍,2024年共有62支球队参与,囊括了榕江县全县所有球队。

自榕江县“村超”走红网络以来,乡村足球联赛的热度持续攀升,比赛期间时常“霸占”社交媒体热搜、热搜。这一根植于民间土壤、由当地群众自发开展的足球比赛,聚集了太多人气。

来自榕江县“村超”办公室的数据显示,2023年系列赛事,全网浏览量超580亿次。5月13日至10月28日系列赛事举办期间,当地累计接待游客超519万人次,实现旅游综合收入59.86亿元。相信,在新赛季,贵州榕江(三岔侗寨)和美乡村足球超级联赛的“村超”赛事,在吸引更多人的追“球”的同时,同样会对当地经济尤其是旅游业发展产生巨大影响。

毫无疑问,“村超”丰富了乡村业余文化生活,展现了新农村风貌。“村超”带火小镇经济:酒店民宿爆满、当地特产不够卖。“村超”火热出圈,不仅在网络上获得了无数阅读量,还带火了周边经济,使夜间经济、周末旅游兴起。这里既是赛场又是游乐场、生意场,呈现出的燎原之势令人惊叹。

“村超”孕育于乡村,也反哺着乡村。“村超”等民间赛事与当地特色文化成功“嫁接”,开启了“乡村嘉年华”的多元价值功能,打开了观察中国式现代化的一扇窗口。

地特产不够卖。“村超”火热出圈,不仅在网络上获得了无数阅读量,还带火了周边经济,使夜间经济、周末旅游兴起。这里既是赛场又是游乐场、生意场,呈现出的燎原之势令人惊叹。

“村超”孕育于乡村,也反哺着乡村。“村超”等民间赛事与当地特色文化成功“嫁接”,开启了“乡村嘉年华”的多元价值功能,打开了观察中国式现代化的一扇窗口。

正所谓“‘村超’是乐子,更是路子”,其品牌效应持续释放、魅力十足,展现的是中国基层乡村满满的活力,助力的是乡村振兴的大业。

事实证明,“村超”已超越体育赛事本身。足球“村超”与篮球“村超”和排球“村超”等带着泥土味儿的基层赛事,带来了品牌溢出效应,激发了旅游发展新活力。

总之,“村超”重燃战火,对丰富农村居民业余文化生活、弘扬文明乡风民风,提高农民的幸福指数,激发农民主体意识,赋能乡村振兴等具有诸多积极意义。

## 南北客源互换 旅游热潮涌动

据新华社报道,飞到3000多公里外跨年、来自南北不同地方的年轻人都想到对方家乡看看……新年伊始,一股强劲的“南北互换”式旅游热潮涌动,点燃2024年中国旅游市场的勃勃生机。专家指出,把握文旅消费复苏的机遇,既要乘势而上,也要补齐短板,积极应对市场变化和游客需求,提升游客满意度和体验感,才能推动文旅消费从“开门红”走向“长红”。

视觉中国 供图

